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Вступ: Туберкульоз залишається однією з найдавніших і, в той же 

час, найбільш актуальних інфекційних захворювань. За даними 

Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) у 2024 році у світі було 

зареєстровано понад 10 мільйонів випадків туберкульозу, з яких близько 

15% – позалегеневі форми [1]. Висока поширеність захворювання, 

збільшення кількості мультирезистентних штамів Mycobacterium 

tuberculosis і труднощі своєчасного виявлення вимагають постійного 

вдосконалення методів діагностики [1, 4]. Хоча звичайні методи, такі як 

бактеріоскопічний і культуральний є базовими, їх чутливість обмежена і 

вони потребують тривалого часу для отримання результату. Сучасні 

тенденції спрямовані на впровадження швидких, високоточних 

молекулярно-генетичних та імунологічних методів, які не лише 

підтверджують наявність збудника, але й дозволяють оперативно 

визначити його лікарську резистентність [3, 4]. 

Мета роботи: проаналізувати сучасні методи діагностики 

легеневого і позалегеневого туберкульозу, оцінити їхню дієвість, 

точність та практичну цінність у порівнянні з традиційними підходами. 

Матеріали і методи: проведено всебічний огляд сучасної наукової 

літератури, офіційних документів ВООЗ, наказів МОЗ України  за 2018–

2025 роки. Була проведена оцінка методів лабораторної діагностики 
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туберкульозу — бактеріоскопічний, культуральний, молекулярно-

генетичний, імунологічний та інструментальний. Особливу увагу 

приділено діагностиці позалегеневих форм, які мають складні клінічні 

прояви та потребують комбінованого застосування лабораторних і 

візуалізаційних технологій. 

Результати і обговорення: згідно з сучасною літературою, 

актуальні методи діагностики туберкульозу базуються на поєднанні 

класичних і новітніх методів, що дозволяє підвищити точність, 

швидкість і достовірність виявлення захворювання [4]. 

Традиційна бактеріоскопія методом фарбування за Цілем–

Нільсеном залишається основою первинного скринінгу туберкульозу, 

оскільки є простою, дешевою та доступною у більшості лабораторій, 

чутливість якої становить близько 50–60%. При позалегеневих формах 

туберкульозу чутливість цього метода значно нижча через невелику 

кількість мікобактерій у зразках [4]. Люмінесцентна мікроскопія з 

використанням флуорохромних барвників має високу чутливість, але не 

дозволяє визначити вид мікобактерій та їх чутливість до антибіотиків 

[4]. 

Культуральний метод дослідження на середовищах Левенштейна–

Йенсена або у рідких системах (BACTEC MGIT 960) вважається «золотим 

стандартом» для підтвердження діагнозу. Воно забезпечує точну 

ідентифікацію M. tuberculosis та визначає чутливості до 

протитуберкульозних препаратів, але вимагає від 4 до 8 тижнів інкубації, 

що уповільнює встановлення діагнозу та початок лікування [2, 4]. Цей 

метод більш ефективний при відкритих формах туберкульозу. 

Останніми роками відбувся значний поступ у застосуванні 

молекулярно-генетичних технологій. Найбільш суттєвим методом став 

GeneXpert MTB/RIF метод, який дозволяє протягом 2 годин виявити ДНК 

M.  tuberculosis. Цей метод рекомендований ВООЗ як перша лінія 

діагностики при підозрі на туберкульоз. Його перевагами є висока 

чутливість (до 98%) при легеневих формах та можливість застосування 

для біопсійного, спинномозкового або плеврального матеріалу при 

позалегеневому туберкульозі . 

Полімеразна ланцюгова реакція (ПЛР) у реальному часі та 

ізотермічна ампліфікація (LAMP) мають високу специфічність і дають 

змогу виявити мінімальну кількість мікобактерій навіть у стерильних 

біологічних середовищах. Завдяки цим технологіям стало можливим 
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швидке встановлення діагнозу при позалегеневих менінгіті, оститі, 

лімфаденіті та ін. локалізаціях [4, 5]. 

Важливе місце відіграє класична туберкулінова проба Манту, яка 

широко використовується для скринінгу, але має низьку специфічність 

через можливість хибних результатів після вакцинації БЦЖ. Діаскінтест  

є альтернативою, оскільки містить специфічні антигени ESAT-6 та CFP-

10, які відсутні у вакцинних штамах, тому його позитивний результат з 

більшою ймовірністю свідчить про активну інфекцію [5]. 

Крім перелічених методів, існує метод діагностики туберкульозу 

інтерферон-гамма-реліз-тест (IGRA), який ґрунтується на визначенні 

рівня інтерферону-γ у крові після стимуляції Т-клітин специфічними 

антигенами M.  tuberculosis. Цей метод не залежить від вакцинації і 

дозволяє розрізняти латентну та активну форму інфекції [4]. 

Для позалегеневих форм туберкульозу, які часто мають 

неспецифічний перебіг, основну роль відіграє поєднання лабораторних і 

візуалізаційних методів. Рентгенографія та комп’ютерна томографія 

застосовуються для виявлення змін у легенях і лімфовузлах, магнітно-

резонансна томографія (МРТ) та ультразвукове дослідження (УЗД) є 

незамінними при діагностиці туберкульозного менінгіту, ураженні 

кісток, суглобів, нирок чи органів черевної порожнини [5]. 

Висновки: сучасна діагностика туберкульозу базується на 

поєднанні стандартних методів із новітніми молекулярними та 

імунологічними технологіями. Застосування систем GeneXpert MTB/RIF 

та IGRA-тестів значно підвищує точність і швидкість встановлення 

діагнозу, особливо при позалегеневих формах захворювання. 

Комплексний підхід до діагностики дозволяє своєчасно розпочати 

лікування, знизити рівень передачі інфекції та покращити 

епідеміологічну ситуацію в цілому. 
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